

## ترجمہ و تلخیص

# ملکہ مکرمہ پر ابرہہ کے حملے کے مقاصد و نتائج ایک تنقیدی مطالعہ

ڈاکٹر ریاض ہاشم نعیمی

ترجمہ: پروفیسر سوادین خان نوی

بہت سے محقق مورخین نے ابرہہ حبشی کی ملکہ مکرمہ پر فوجی چڑھائی کے اسباب سے بحث کر کے اس موضوع پر کافی مواد طبع کر دیا ہے، لیکن حیرت کی بات ہے کہ وہ اس وقت کے قریش کے سردار عبدالمطلب کے موقف کی حقیقت اور اس کی حکمت سے بحث کرتے ہیں، نہ اس موضوع سے متعلق ابن اسحاق کی روایت کی صحت و عدم صحت کی طرف توجہ کرتے ہیں، نہ اس روایت کی غرض و غایت کا پتہ لگاتے ہیں، موجودہ بحث انہی خامیوں کی تلافی کے لیے کی جا رہی ہے، بہاری کوشش ہوگی کہ اس ظالمانہ فوج کشی کے سیاسی، اقتصادی اور مذہبی اسباب کا جائزہ لیں اور ابن اسحاق کی روایت پر بحث کر کے اس سے صحیح نتائج حاصل کریں۔

ابن اسحاق کی روایت یہ ہے:

جب ابرہہ مکہ کے قریب پہنچا تو اس کی فوج نے عبدالمطلب کے دوستوں کو پکڑ لیے، ان کی واپسی کے لیے عبدالمطلب نے ابرہہ سے ملاقات کی، تو ابرہہ نے کہا: جب میں نے تم کو دیکھا تو مجھے پسند آئے، لیکن جب تم نے بات کی تو میری نظر میں تمہاری قدر گھٹ گئی! کیا تم مجھ سے ان دوستوں کے بارے میں بات کرتے ہو جو میں نے پکڑ رکھے ہیں، اور اس گھر کو نظر انداز کر رہے ہو جو تمہارے اور تمہارے آباؤ اجداد کا دینی مرکز ہے اور جس کو

میں ڈھانے آیا ہوں، تم اس کے بارے میں مجھ سے بات نہیں کرتے؟  
عبدالمطلب نے جواب دیا: میں اونٹوں کا مالک ہوں، اسی طرح اس  
گھڑ کا بھی ایک مالک ہے جو اس کی حفاظت کرے گا۔

ابراہم نے کہا: وہ اس کو مجھ سے نہیں بچا سکے گا۔

عبدالمطلب نے جواب دیا: تم جانو اور تمہارا کام ایام اس

سے نیٹ لو! اللہ

اس روایت کو علیٰ حالہ تسلیم کرنا عربوں کی اپنے ملک و ملت اور عزت و آبرو کی،  
زندگی کے آخری لمحات تک حفاظت و حمایت کی بلند روایات و اخلاق سے کسی  
طرح میل نہیں کھاتا۔

## فوجی مہم جوئی کے سیاسی، اقتصادی اور مذہبی مقاصد

بین میں ابراہم کا اقتدار مستحکم ہوا تو معاصر حکام و ملوک کے نزدیک بھی اس کا مقام  
بلند ہو گیا، سب نے اس سے سیاسی و تجارتی تعلقات قائم کرنا شروع کر دیئے  
سدا رب میں دریافت ہونے والی لوجوں سے متعلق روایت کے مطابق ۳۲ھ  
میں اس کے دربار میں پانچ سلطنتوں کی سفارتیں پہنچی تھیں۔ اکسوم، سیزنہ، ایران  
مناذرہ، غسانہ سب اس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ خود مختار بادشاہ بن گیا تھا، حاکم  
حبشہ اکسوم (جس نے اس کو مین پر حملہ کے لیے بھیجا تھا) نے بھی اس سے چھوڑ چھاڑ  
مناسب نہ سمجھی، بلکہ ایک بڑے مقصد کے لیے ایک طرح کی دوستی قائم کرنی، اس  
لیے کہ ان دونوں کے ساتھ سیزنہ کے رومی حکام کا مقصد بھی پورے عرب علاقہ  
کو عیسائیت کے ماتحت لانا تھا، اس لیے ہم دیکھتے ہیں کہ ابراہم بین میں اپنی حکومت  
کو عیسائی رنگ میں رنگنے کے لیے پوری طرح کوشاں تھا، سدا رب میں دریا شاہ  
لوجوں پر درج اس کی تحریریں اس عبارت سے شروع ہوتی ہیں:

بجول وقوۃ ورحمة الرحمن و رحمن، اس کے سب سے اور روح القدس

مسیحہ و روح القدس سے کی رحمت اور توحید و قدرت سے (شروع کرتا ہوں)

اسی طرح اس نے ارب میں قلیس گرجا تعمیر کر کے اس کی خدمت کے لیے سب کے

عیسائیوں کی ایک جماعت کو متعین کیا، اور خود اس گرجا کا افتتاح کیا، اس لیے ہم ابرہہ کے مکہ مکرمہ پر حملہ کے سیاسی، اقتصادی اور دینی مقاصد میں فرق نہیں کر سکتے، کیونکہ وہ ایک دوسرے میں ملے جلے ہوئے ہیں، بہر حال یہ بات یقین سے کہی جاسکتی ہے کہ یمن پر خود مختار تسلط کے بعد ابرہہ کی سیاسی طامع آزمائی نے اقتصادی عامل سے مربوط ہو کر مکہ مکرمہ پر فوج کشی کو مذہبی رنگ دے دیا۔

ابرہہ کو عطریات کی تجارت کے راستہ پر قبضہ کی بڑی فکرتھی، یہ راستہ جنوبی جزیرہ عرب سے ملک شام تک پھیلا ہوا تھا اور درمیان میں اس علاقہ کے قدیم تجارتی مرکز مکہ مکرمہ سے گزرتا تھا، مکہ مکرمہ اپنی مرکزیت کے باوجود کبھی کسی بیرونی طاقت کے تسلط کا شکار نہیں ہوا تھا، وہ ہمیشہ آزاد رہا اور اپنے سیاسی اقتصادی اور دینی مفادات کے لیے کام کرتا رہا، بہر حال اس تجارتی شاہراہ اور اس کے اہم ترین تجارتی مرکز مکہ مکرمہ کے خلاف ابرہہ کی امنگیں اور آرزوئیں بینظلی سلطنت اور اکسوم کی حکومت کے عام مقاصد کے خلاف بھی تھیں، اس لیے ابرہہ نے مکہ مکرمہ کے سیاسی، اقتصادی اور دینی نفوذ کو ختم کرنے کے لیے قدم اٹھایا تاکہ اس کے بعد حجاز کے باقی علاقوں میں عیسائیت کی تبلیغ کے ذریعہ اپنا تسلط قائم کرے؛ طبری لکھتا ہے:

نجاشی کے ابرہہ سے راضی ہونے اور حکومت یمن پر اسے برقرار رکھنے کے بعد ابرہہ نے صنعا میں بے نظیر اور شاندار گرجا تعمیر کیا، اس کو سونے اور اعلیٰ قسم کے رنگوں سے سجایا، قیصر کو لکھ کر مطلع کیا کہ وہ صنعا میں ایک ایسا گرجا بنانا چاہتا ہے جس کا نام اور عظمت ہمیشہ باقی رہے، اور اس سے اس کے لیے مدد طلب کی، قیصر نے کاریگر اور اعلیٰ قیمتی رنگ بزرگ کے پتھر اور سنگ مرمر وغیرہ بھیج کر اس کی مدد کی۔

تعمیر کی تکمیل کے بعد ابرہہ نے نجاشی کو لکھا کہ میں عرب حجاز کو صنعا کے گرجا کی طرف پھیرنا چاہتا ہوں۔ عربوں کو پتہ چلا تو ان کو یہ بات بڑی گستاخی معلوم ہوئی اور بہت شاق گذری، چنانچہ بنو کنانہ

کے ایک خاندان بنو مالک کا ایک مرد چل کر عین پہنچا اور ہیکل میں جا کر  
حدّث کر کے اس کو گندہ کر دیا، اس جسارت پر ابرہہ بہت غصہ ہوا  
اور اس نے مکہ پر حملہ اور بیت اللہ کو ڈھانے کا ہتھیہ کر لیا۔

طبری کی مذکورہ عبارت سے درج ذیل باتیں معلوم ہوتی ہیں، جن سے اس  
مہم جوئی کی حقیقت اور اس کے دؤر رس مقاصد پر روشنی پڑتی ہے۔

۱۔ مذہبی اختلافات کے باوجود ابرہہ اور بنی نضہ کے رومی حاکم کے درمیان  
پہلے بڑے پیمانے پر صنعا، میں قلیس گرجا بنانے کے منصوبہ پر اتفاق و تعاون ہوا پھر  
اس کی تصفیہ ہوئی۔

۲۔ اس گرجا کی تعمیر کا واضح مقصد، جیسا کہ ابرہہ نے شاہِ حبشہ کو مطلع کیا، عرب  
حجاج کو مکہ میں بیت اللہ سے محرف کرنا تھا، جس کے لیے محمد بن خزاعی کو مضر پر امیر  
بنا کر اس کو حکم دیا گیا کہ وہ لوگوں سے رابطہ قائم کر کے ان کو قلیس گرجا کے حج  
کی دعوت دے دے۔

۳۔ اس سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ مکہ پر حملہ صرف کسی عرب قبیلہ کے  
ایک فرد کے گرجا میں حدّث کر دینے کی وجہ سے نہیں، بلکہ یہ عام عربوں پر تسلط جمائے  
کے بڑے سیاسی منصوبہ کے تحت عمل میں آیا تھا، یعنی اس حملہ کا مقصد عیسائیت  
کی تبلیغ کے ذریعہ عربوں کو شمال میں بنی نضہ اور جنوب میں حبشی تسلط کے  
ماتحت لانا تھا۔

۴۔ اس حملہ کا مقصد مکہ سے گذرنے والے تجارتی راستہ پر قبضہ اور اس کو  
شمال میں بنی نضہ رومیوں کی مدد سے عین کے حکام کے تابع فوجی چھاؤنی بنانا  
تھا تاکہ اس طرح یہ راستہ مکمل طور پر ان کے ماتحت ہو جائے۔

۵۔ ابرہہ کے مقرر کردہ نائب محمد بن خزاعی کا قتل اہل تہامہ کے ہاتھوں ہوا  
تو ابرہہ غصہ سے مشتعل ہو گیا اور تمام جنوبی قبائل کو اپنے ماتحت کرنے کے  
لیے فوجی مداخلت کا عزم کر لیا، چنانچہ اپنے منصوبہ کو نافذ کرنے کے لیے اس  
نے فوراً خود ہی اقدام کیا۔ طبری لکھتا ہے:

اہل تہامہ کو جب (مذکورہ مقصد کے لیے) محمد بن خزاعی کے تقرّر

کا علم ہوا تو انہوں نے ایک شخص کو بھیج کر اسے قتل کروا دیا۔  
جب ابرہہ کو خزاعی کے قتل کی خبر ملی تو غصہ ہوا، اور قسم کھانی کہ  
بنو کنانہ پر حملہ کر کے خانہ کعبہ کو ضرور ڈھادے گا۔

مگر حملہ سے متعلق راست اور واضح یعنی تحریری دستاویزات ہم تک پہنچے ہی نہیں۔  
اہل بحث و تحقیق نے صرف اخباریوں سے منقول زبانی روایتوں پر اعتماد کیا ہے  
جن میں تاریخی دقت رسی مفقود ہے، اس کے باوجود اس حملہ کے سیاسی، اقتصادی  
اور دینی اسباب و عوامل میں ایک دوسرے سے تعلق ملط اور مداخلت واضح ہے،  
اس لیے یہ بات کہی جاسکتی ہے کہ یہ حملہ سیاسی و اقتصادی مقاصد کے حصول کے  
لیے تھا جس نے دینی روپ اختیار کر لیا تھا۔

تاریخی روایات سے اندازہ ہوتا ہے کہ حجاز پر قبضہ کے لیے ابرہہ کا یہ واحد  
حملہ نہ تھا، بلکہ اس سے پہلے بھی کئی کوششیں ہو چکی تھیں، چنانچہ بعض اہل تحقیق کے  
نزدیک ۶۵۰ء کے لگ بھگ ابرہہ نے بنی عامر کے علاقہ یرہلہ بول دیا تھا، یہ علاقہ  
مکہ کے نجدی مضافات میں طائف کے جنوب مشرق میں تقریباً اسی میل کے  
فاصلے پر ہے۔ ۶۵۰ء بہر حال یہ حملہ کامیاب نہ ہو سکا اور ابرہہ مکہ تک پہنچنے میں ناکام  
رہا، اس لیے کہ عربوں کی مزاحمت نے اس کو راستہ ہی میں چور چور کر دیا تھا، اور  
وہ زیادہ تیاری کے ساتھ دوبارہ واپسی کی امید پر لوٹ گیا۔

تاریخی مصادر میں ۶۵۰ء۔ ۶۵۰ء کے دوران ابرہہ کے ایک اور حملہ کا  
ذکر ملتا ہے جس کے لیے اس نے خوب تیاری کی تھی، مقصد وہی یمن سے مکہ  
تک کے راستے پر آباد تمام عرب قبائل کو اپنے زیر اقتدار لانا تھا، اس حملہ میں  
ہاتھیوں کے استعمال کی وجہ سے ابرہہ مکہ تک پہنچنے میں کامیاب بھی ہو گیا، اسی  
لیے مؤرخین نے اس کا نام حملۃ اصحاب الفیل رکھا، اور قرآن شریف نے  
بھی اس کا ذکر اصحاب الفیل ہی کے نام سے کیا ہے، اس حملہ سے متعلق خاصی  
تفصیلی روایات موجود ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ متعدد عرب قبائل نے قدم  
قدم پر اس کو مکہ تک پہنچنے سے روکنے کے لیے آؤز شش کی، لیکن وہ سب  
کو پسپا کرتا ہوا اس مرتبہ آخر کار مکہ پہنچ ہی گیا، اور خانہ خدا کے سامنے مع اپنے لشکر

اور ہاتھیوں کے خیمہ زن ہونا تاکہ اصل منصوبہ کے مطابق اسے ڈھادے اور عرب حجاج کو مکہ سے ہٹا کر قلیس گر جا کی طرف پھیر دے، بہر حال مکہ پہنچنے کے بعد اس نے اس کے سردار درہنہا عبدالمطلب کو بیجا میر کے ذریعہ اپنے مطالبہ کی اطلاع بقول ابن اسحاق، ان الفاظ میں دی :

” بادشاہ تم کو مطلع کرتے ہیں کہ میں تم لوگوں سے جنگ کے لیے

نہیں آیا ہوں، میں تو صرف اس گھر کو ڈھانے کے لیے آیا ہوں“

اس لیے اگر تم اس کو بچانے کے لیے جنگ نہ کرو تو مجھے تمہارا

خون بہانے کی ضرورت نہیں“ ۳۱

یہ سن کر سردار قوم عبدالمطلب نے صرف یہ کیا کہ مکہ کے باشندوں

کو مکہ چھوڑ کر اس سے نکل جانے کا حکم دے دیا، اس لیے کہ ان

کو اس سے لڑنے کا بار نہ تھا ۳۲

سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ قریش کے سردار اور بنی ہاشم کے قائد عبدالمطلب کا اس حد تک منفی مصالحہ موقف کیا عقل و منطق کے لیے قابل قبول ہے؟ کیا حملہ آور کے ظالمانہ ناجائز اور بے جا مطالبہ پر اعتراض یا معمولی درجہ کے اظہار ناپسندیدگی تک کا ان میں دم خم نہ تھا؟ حالانکہ اہل مکہ کے بارے میں یہ بات مشہور ہے کہ وہ اپنے شہر کی سیادت و اقتدار کے خلاف نہ کوئی حرف سن سکتے تھے، نہ بیت اللہ کی عزت و حرمت پر آج آنے دے سکتے تھے، لیکن ابن اسحاق کی قدیم ترین روایت بتاتی ہے کہ:

ابرہہ نے جب سنا کہ عبدالمطلب اپنی قوم کے سردار ہیں

تو ان کو ملاقات کی اجازت دے دی، لیکن ان کو اپنے پہلو

میں بٹھانا پسند نہ کیا، اس لیے خود اپنے تخت سے اتر کر زمین پر

بٹھے ہوئے فرش پر عبدالمطلب کے ساتھ بیٹھ گیا، ترجمان کے

ذریعہ جب ابرہہ نے ان سے ان کی ضرورت کی بابت معلوم کیا

تو عبدالمطلب نے کہا: میری ضرورت یہ ہے کہ میرے دو گواہوں

واپس کر دیں جن کو آپ کے فوجیوں نے پکڑ لیا ہے ۳۳

ابرہہ نے جواب دیا: جب میں نے تم کو دیکھا تو تم مجھ کو پسند آئے، لیکن جب تم بولے تو میری دلچسپی تم سے ختم ہو گئی، کیا تم مجھ سے ان دو سواونٹوں کی بابت بات کرتے ہو جو میں نے پکڑ لیے ہیں؟ اور اس گھر کو چھوڑ رہے ہو جو تمہارا ہے اور تمہارا بے باپ دادا کا دین ہے (یعنی مرکز دین ہے)؟ اور جس کو میں ڈھانے آیا ہوں تم اس کے بارے میں مجھ سے بات نہیں کرتے؟

عبدالمطلب نے کہا: اونٹوں کا مالک میں ہوں، اس گھر کا بھی ایک مالک ہے، وہی اس کی حفاظت کرے گا۔

ابرہہ کے کہا: وہ اس کو مجھ سے نہیں بچا سکے گا۔

عبدالمطلب نے جواب دیا: تم اس سے نیٹ لو یتلہ

حلا آور ابرہہ اور نبوہاشم کے سردار، قریش کے رہنما عبدالمطلب کے درمیان مذکورہ گفتگو پر تمام تاریخی مصادر کا اتفاق ہے، ابن اسحق کی روایت کا باقی حصہ یہ ہے:

عبدالمطلب قریش کے پاس واپس پہنچے تو صورت حال سے مطلع کر کے ان کو ابرہہ کے لشکر کے سامنے ذلت و رسوائی کے خوف سے مکہ سے نکل کر پہاڑیوں کی چوٹیوں اور گھاٹیوں میں پناہ لینے کا حکم دیا، پھر قریش کے کچھ افراد کے ساتھ کعبہ پہنچے، اور اس کے دروازہ کا حلقہ (زنجیر) پکڑ کر ابرہہ اور اس کے لشکر کے خلاف بددعا کی، اللہ سے مدد مانگی اور یہ کہا:

لاھتم ان العبد لیمنع رجلاً فانع حلالک

اے اللہ اسی اپنے اہل کی حفاظت کرتا ہے تو بھی اپنے لوگوں کی حفاظت کر

لا یغلبن صلیبہم و معالہم غد و امعا لک

کل ان کی صلیب اور قوت تیری قوت پر ہرگز غالب نہ آنے پائے

ان کنت تارکہم و قبلتنا فامو ما ید اللہ یتلہ

اگر تو نے ہمارے قبیلہ کو ان کے رحم و کرم پر چھوڑ دیا تو پھر تیرا جو بی چلے کر

پھر عبدالمطلب نے کعبہ کے دروازہ کا حلقہ چھوڑ کر قریش کے ساتھ پہاڑوں کی چوٹیوں پر جا کر پناہ لی اور وہاں انتظار کرنے لگے کہ ابرہہ مکہ میں داخل ہو کر کیا کرتا ہے؟

ان تمام عبارتوں سے سردارِ عرب و قریش و بنی ہاشم عبدالمطلب کے مطلبی بن اور ان کی کس پرسی کا ناقابل یقین حال سامنے آتا ہے، اس لیے اس روایت کی تحقیق ضروری ہے۔

## ابن اسحاق کی روایت کی تحقیق

یہ روایت اگرچہ سیرۃ ابن ہشام، ازرقی کی اخبار مکہ، اور طبری کی تاریخ ارض و الملوک میں بھی موجود ہے، لیکن سب کا اعتماد قدیم ترین تاریخی مصدر سیرۃ ابن اسحاق ہی پر ہے۔ بظاہر اس کی سند میں بھی کوئی سقم معلوم نہیں ہوتا، اس کے باوجود اس کی تحقیق کے لیے قریش سے پہلے مکہ کی تاریخ کا ایک سرسری جائزہ پیش کرنا ضروری معلوم ہوتا ہے۔ اس لیے کہ ازرقی کی ایک روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ تباہ کی جانب سے خزاعہ کے عہد میں بھی مکہ پر حملہ کی ایک کوشش ہوئی تھی، وہ روایت یہ ہے:

خزاعہ بیت اللہ کی ولایت اور مکہ کی حکومت پر تین سو سال تک برقرار رہے، ان کے زمانہ میں بعض تباہ بیت اللہ آئے اور اس کو برباد کر کے ڈھانا چاہا، ان کے مقابلہ کے لیے خزاعہ اٹھے اور انھوں نے بیت اللہ کی حفاظت کے لیے سخت ترین جنگ کی، یہاں تک کہ تباہ لوٹ گئے۔ اس کے علاوہ بیت اللہ کو مٹانے کی دیگر کوششیں ہوئیں جو ناکام رہیں۔

یہ تباہ حکام بت پرست تھے، انھوں نے بھی اپنے سیاسی اور اقتصادی مقاصد کے حصول کے لیے مکہ پر قبضہ کرنا چاہتا تھا اور بیت اللہ کی بربادی کو اس کا ذریعہ بنایا تھا، لیکن خزاعہ نے بیت اللہ کی حفاظت کے لیے سخت ترین جنگ کی، یہاں تک کہ بقول ازرقی: (انھوں نے تیغِ سوم کو اس حد تک مجبور کر دیا کہ اس نے بیت اللہ کے لیے جان و روزنِ ح کیے، اس کو پوشاک پہنائی، اس کے لیے دروازہ بنایا، پھر کئی دن اس کے پاس قیام کیا اور ہر روز سواونٹ ذبح کرتا رہا۔ یہ خزاعہ بھی عرب اور بیت اللہ کے محافظ تھے، اسی لیے انھوں نے



بیت اللہ کی حفاظت اور بیرونی حملہ کے خلاف موت تک مدافعت کو اپنا فرض سمجھا، دوسری طرف تباہی بھی بڑے طاقتور جنگ جوتھے، وہ بھی ابرہہ کی طرح بیت اللہ تک پہنچنے میں کامیاب ہوئے اور راستہ میں جو بھی مزاحم ہوا اس کو روندنا، تیسری طرف حجاز کے بت پرست بھی عرب تھے جو بیت اللہ کو نقصان پہنچانے والی کسی طاقت کے ساتھ نرمی برتنے کے لیے تیار نہیں تھے، اس لیے کہ اس میں ان کے بت رکھے ہوئے تھے، اور قریش کے ساتھ ان کے موسم سرما و گرما کے تجارتی کاروانوں کا مرکز مکہ تھا، اور ان دونوں کی حفاظت بقا سے ان کا اپنا مفاد وابستہ تھا، اس لیے وہ ہر اس طاقت سے جنگ کرتے ہیں جو قریش، ان کے دینی مقدسات اور جزیرہ عرب کے شمال و جنوب میں ان کے مقام و مرتبہ کو نقصان پہنچاتی ہے۔

اس پس منظر میں حملہ آور ابرہہ کے خلاف عرب اور قریش کے سردار عبدالمطلب کے موقف سے متعلق ابن اسحاق کی روایت کا دوسری روایت سے تاریخی کے ساتھ موازنہ و تجزیہ کر کے اس کو قبول یا رد کرنا چاہیے، تاکہ تاریخی تنقید کا حق ادا ہو، ایسا کرنے سے عبدالمطلب کا دشمن کے خلاف موقف اتنی بے بسی، پست ہمتی اور خود سپردگی کا نہیں معلوم ہوگا جیسا کہ ابن اسحاق کی روایت سے جھلکتا ہے، اونٹوں کی واپسی سے متعلق روایت کے ٹکڑے کو تسلیم کرنے میں تو حرج نہیں، مگر ابرہہ، اس کی حبشی فوج اور ہاتھیوں کی قوت کے سامنے مکمل خود سپردگی کا اظہار یقیناً ناقابل قبول ہے، قوم کے سردار اور مکہ کے لیڈر ہونے کے ناتے عبدالمطلب کا فرض تھا کہ وہ مکہ کی حفاظت کے لیے کچھ اقدامات کرتے، ہمارے پاس اس کی دلیل یہ ہے کہ انھوں نے عرب قبائل کے بعض سرداروں کو بلایا اور ابرہہ سے گفتگو کے لیے ایک وفد تشکیل دیا، اس کے بارے میں ابن اسحاق نے لکھا ہے:

عبدالمطلب کے ساتھ ابرہہ کے پاس نبی بکر کے سردار حنظلہ بن یزید بن لغانہ بن عدی بن دہل بن یکر بن مناة بن کنانہ اور ہذیل کے سردار خویلد بن واہلہ ہذلی گئے اور ان سب نے ابرہہ

کے سامنے تہامہ کے تہائی مال کی پیشکش اس شرط کے ساتھ  
کی کہ ابرہہ ان کے علاقہ سے واپس چلا جائے اور بیت اللہ نہ ڈھائے  
لیکن اس نے اس پیشکش کو قبول کرنے سے انکار کر دیا۔ ۳۲

یہ ابرہہ کو مکہ سے واپس پھرنے کے سلسلے میں عبدالمطلب کی پہلی کوشش تھی۔  
اس سفارت کی ناکامی کے بعد عبدالمطلب نے مکہ اور خانہ کعبہ کو حملہ آور لشکر سے  
بچانے کے لیے یقیناً دوسرے احتیاطی اقدامات کیے ہوں گے، لیکن ہمارے  
تاریخی مصادر ان کا ذکر نہیں کرتے، وہ صرف ابن اسحاق کی یہ روایت ذکر کرتے  
ہیں کہ سفارت کی ناکامی کے بعد عبدالمطلب بیت اللہ کو تقدیراً آسمانی پرچھوڑ کر  
پہاڑ کی طرف نکل گئے، لیکن خود ابن اسحاق کے بیانات میں واضح ہے ربطی ہو چو  
ہے، وہ ایک طرف لکھتے ہیں: ”پھر عبدالمطلب نے کعبہ کے دروازہ کا حلقہ  
چھوڑا، اور ان کے ساتھ جو قریشی تھے ان کو لے کر پہاڑوں کی چوٹیوں پر پناہ لی۔“  
اور دوسری طرف یہ بھی کہتے ہیں: ”مکہ میں عبدالمطلب اور ابوالامیہ بن مغیرہ مخزومی  
کے علاوہ کوئی نہیں بچا، وہ دونوں حجاج کو کھانا کھلاتے اور یانی پلاتے تھے۔“  
نیز ابن اسحاق کی اس روایت میں دقت رہی اور باریک بینی بھی مفقود ہے، چنانچہ  
انہوں نے ایک طرف لکھا ہے:

”عبدالمطلب اور اہل مکہ سب کے سب پہاڑوں کی طرف  
نکل کر انتظار کرنے لگے کہ اب ابرہہ ان کے شہر اور اس کے مقدسات  
کے ساتھ کیا کرتا ہے اور سرداران قوم اس حملہ کے مقابلہ میں ہاتھ  
پر ہاتھ باندھے بیٹھے رہے۔“

دوسری طرف کئی تاریخی مصادر مع ابن اسحاق ان کوششوں کا ذکر کرتے ہیں جو عرب  
قبائل کے رہنماؤں نے بیت اللہ کو بربادی سے بچانے کے لیے کی تھیں، چنانچہ  
خود ابن اسحاق نے بھی لکھا ہے:

”جب عربوں نے یہ سنا کہ ابرہہ بیت اللہ کو ڈھا دینا چاہتا ہے  
تو اس کو بہت بڑی جسارت مانا، اس کی پوری فکر کی، اور ابرہہ کے  
خلاف اپنے اوپر جہاد فرض سمجھا۔“ ۳۳

پھر عرب اشراف ابرہہ سے جنگ کے لیے جمع ہوئے تو ابن اسحاق نے لکھا:  
 ”اہل یمن کے اشراف اور ملوک میں سے ایک شخص ابرہہ کے  
 خلاف اٹھا جس کا نام ”ذونقر“ تھا، اس نے اپنی قوم اور تمام عربوں  
 کو ابرہہ کے خلاف جنگ کی دعوت دی جس نے بیت اللہ کی  
 بربادی کے عزم کا اظہار کیا تھا، تو اس کی دعوت جہاد پر لوگوں نے  
 بیکہ کہا۔ وہ لوگ جب ابرہہ کے مقابلہ میں سامنے آئے تو اس  
 نے ان کو شکست دی، پھر جب وہ ختم کے علاقہ میں پہنچا تو نضیل  
 بن حبیب شعی اور اس کے تابع عرب قبائل نے ابرہہ سے جنگ  
 کی یہاں تک کہ ابرہہ نے ان کو شکست دی۔“

ان روایات سے صاف طور پر معلوم ہوتا ہے کہ عرب قبائل کے سردار اپنے رہنما  
 قریش اور اپنے مقدس بیت اللہ کی حفاظت کے لیے راستہ بھر ابرہہ کا ناک  
 میں دم کیے رہے، لیکن زیر بحث روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ جب وہ مکہ پہنچتا  
 ہے تو ناقابل یقین حد تک ذلت و خواری سے خود قریش اور ان کے سردار  
 عبدالمطلب ابرہہ کے سامنے سر تسلیم خم کر دیتے ہیں، وہ نہ اپنے دینی مقام و  
 مرتبہ کے مقدس مرکز بیت اللہ کے لیے کچھ کرتے ہیں، نہ شمالی و جنوبی عربوں  
 کے تجارتی مرکزی مقام مکہ کی حفاظت کے لیے تدابیر اختیار کرتے ہیں، بس چپکے  
 سے جان بچا کر پہاڑوں پر سے تماشادیکھتے ہیں۔

ان تمام بیانات کے تناقضات سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ ابن اسحاق  
 کی زیر بحث روایت، جس پر بیشتر مؤرخین و مفسرین نے اعتماد کیا ہے، تحریف کا  
 شکار رہی ہے۔ اس کا مقصد قریش اور عبدالمطلب کے واسطے سے نبی اکرم  
 حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو مطعون کرنا اور عوامی ذہن کو گمراہ کرنا تھا، یہ بات بعید  
 بھی نہیں ہے، اس لیے کہ سیرت نبوی کی تدوین عہد اموی کے اواخر اور عصر  
 عباسی کے اوائل میں اس وقت ہوئی جبکہ مذہبی و سیاسی مفادات کے حصول  
 کے لیے مختلف فرقوں اور گروہوں کا وجود عام بات ہو گئی تھی، شعوبیت اور محجوبیت  
 نے بظاہر عربوں کے خلاف اور باطن اسلام کے خلاف زبان درازی شروع کر دی

تھی، اور عربی و اسلامی رموز کو بدنام کرنے کی بر ملا کوششیں جاری تھیں، اس ماحول میں سیرت نبوی کے تاریخی مواد میں کھلواڑ کا موقع غرض مندوں کو حاصل تھا، ورنہ عقلی و منطقی طور پر یہ بات کیسے درست سمجھنی جائے کہ قریش سے پہلے کے سردار مکہ خزاعہ تو حکام عین کو بیت اللہ میں داخل ہونے سے روکنے کے لیے اپنی جان کی بازی لگادیں، لیکن قریش کے سردار عبدالمطلب مکہ اور بیت اللہ کو بے یار و مددگار چھوڑ کر سارے باشندوں کو شہر خالی کرنے کا حکم دے کر سب کے سب پہاڑوں کی طرف نکل جائیں، حالانکہ یہ وہی اولوالعزم، جبراً تمند اور بہادر عبدالمطلب تھے جن کو ہمززم کی کھدائی کے موقع پر دیکھتے ہیں جبکہ ان کی صرف ایک اولاد زینہ تھی اور یہ وہی عبدالمطلب تھے جو فجار کی جنگوں میں قریش کے ساتھ شانہ بہ شانہ لڑتے اور اپنی طاقت و قوت کا سک جاتے تھے، نیز یہ وہی عبدالمطلب تھے جن کے صاحب زادے ابوطالب اپنی قوم کی فحش مول لے کر نبوت کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مدافعت میں سینہ سپر اور ان کے ساتھ تعاون میں پیش پیش رہتے تھے۔ لیکن ان حقائق سے یہ صاف معلوم ہوتا ہے کہ عبدالمطلب بڑا وقت پڑنے پر بزدل اور سرسیمہ ہو جانے والے آدمی نہ تھے، اگر وہ ایسے ہوتے تو قریش کے سردار ہوتے، نہ مکہ کے رہنما اور بہر وقائد۔

جہاں تک قریش کا تعلق ہے تو وہ خود عربوں میں اپنی طاقت و شجاعت اور قائدانہ صفات کے لیے مشہور تھے، انھوں نے سراوگما کے تجارتی کاروانوں کے ذریعہ عرب قبائل میں اپنے لیے باعزت مقام بنایا تھا، اور ان کے اقتضائی مفادات کے نگران اور ان کے دینی مقدسات کے محافظ بن گئے تھے۔ اس کے علاوہ فرزندان قریش نے مکہ کی تاریخ میں ہمیشہ تسلط و غلبہ حاصل کرنے کی بیرونی کوششوں کا نوٹ لیا اور انھیں ناکام بنایا، چنانچہ بیزنطی رومیوں کی مکہ پر تسلط کی کوشش کی قریش کی طرف سے مخالفت کے بارے میں ابن بکّار لکھتے ہیں:

”جب عثمان بن حویت قیصر کا ایک خط لے کر آیا جس پر سونے کی مہر لگی ہوئی تھی اور اس میں بتایا گیا تھا کہ عثمان مکہ کا بادشاہ اور قیصر کا ماتحت

ہوگا ﷺ تو قریش نے اس کو رد کر دیا، یہاں تک کہ زعمہ بن اسود ابن مطلب بن اسد طواف میں لوگوں کو لے کر اٹھا اور پکارنے لگا کہ قریش پر کوئی غلبہ و تسلط حاصل نہیں کر سکتا۔ اس کی بات پر قریش جوش میں آگئے، انھوں نے عثمان کے مطالبہ کو قبول کرنے سے انکار کر دیا اور اس کو برا بھلا کہنے لگے، یہاں تک کہ اس کو مکہ سے نکال دیا۔ ۳۳

اسی طرح جب ابرہہ نے محمد بن خزاعی کو مکہ پر حاکم بنا کر بھیجا تو بنی کنانہ نے ایک آدمی بھیج کر راستہ ہی میں اس کو قتل کر دیا۔ ان واقعات سے معلوم ہوتا ہے کہ قریش اور اس کے سربراہوں کے لوگ (جو اس کے حاکم اور مردانِ کار ہوتے تھے) اپنے سیاسی اقتصاد اور دینی مقادرات کے خلاف مصالحت، بھاؤ تاؤ نہیں کرتے تھے، نہ سہل انگاری سے کام لیتے تھے، حقیقت یہ ہے کہ قریش نے اپنے تمام خاندانوں اور مردانِ کار کے ساتھ اس بیرونی حملہ کے مقابلہ کے لیے امکان بھر پوری تیاری کی تھی اور تمام ضروری احتیاطی تدابیر اختیار کی تھیں، چنانچہ ابن اُمّی نے لکھا ہے:

”ابرہہ کو بیت اللہ ڈھانے سے روکنے کے لیے قریش نے

زرہیں اور چیتوں کی کھالیں پہنیں۔“ ۳۵

اگر قریش حملہ کے بہادرانہ مقابلہ کے بجائے کسی بزدلی کا اظہار کرتے تو دیگر عرب قبائل کے سامنے ان کی بڑی سبکی ہوتی اور ان کی ہیبت اور رعب داب سب مٹ جاتا۔ پھر چونکہ ابرہہ کے لشکر جرار اور ہاتھیوں کے مقابلہ میں قریش کو اپنی کمزوری کا بھی پوری طرح اندازہ تھا اس لیے انھوں نے اس سرکہ کا آخری فیصلہ، ابرہہ کی واپسی، بیت اللہ کی حفاظت وغیرہ درمیش امور کو اللہ کی قدرت و تدبیر کے حوالے بھی کر دیا جو کہ حق والوں کے لیے صحیح طریقہ ہے، یعنی وہ درپیش خطرہ کے ازالہ کے لیے اپنے بس بھرا سباب اختیار کر کے اپنی عاجزی کا کھلا اظہار اللہ سے کرتے ہیں اور اس سے التجا کرتے ہیں کہ وہ ان کی حفاظت کرے، چنانچہ اس موقع پر بھی یہی ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے ابرہہ کو ناکام و نامراد لوٹانے کے لیے اپنے لشکروں کو اس پر مسلط کر دیا، اور اہل مکہ کو جنگ کی نوبت نہیں آئی، چنانچہ

## قرآن شریف میں بھی ذکر ہے:

اَلَمْ تَتَّكَيْفَ فَعَلَّ رَبُّكَ  
 بِاَصْحَابِ الْفِئِلِ ۗ اَلَمْ يَجْعَلْ  
 كَيْدَهُمْ فِي تَضْلِيلٍ ۗ وَاَنْزَلَ  
 عَلَيْهِمْ طَيْرًا اَبَابِيلَ ۗ تَوْمِئِهِمْ  
 بِحِجَابٍ مِّنْ سِجِّيلٍ ۗ فَبَعَثَهُمْ  
 كَعْصِفٍ مَّا كُوِّلَ ۗ (سورہ فیل)

کیا تم نے نہیں دیکھا کہ تمہارے رب  
 نے ہاتھی والوں کے ساتھ کیا کیا؟ کیا  
 اس نے ان کی تدبیر کو الٹ نہیں دیا؟  
 اور ان پر پرندوں کی ٹکڑیاں بھیجیں،  
 جو ان کو پتھر کی ٹکڑیوں سے مارتی تھیں  
 اور انہوں نے ان کو کھایا جو ابھس بنا دیا۔

اس سورت کی تفسیر میں بتایا گیا ہے:

”اللہ تعالیٰ نے ابرہہ کے لشکر پر سمندر سے ابابیل کی مانند پرندے  
 بھیجے، ان میں سے ہر ایک کے پاس چھنے یا مسور کی دال کے برابر تین  
 پتھر تھے: ایک ان کی چونچ میں اور دو ان کے پیروں میں، جس کو بھی  
 یہ پتھر لگتے تھے وہ مر جاتا تھا“ ۱۶

مرنے والوں میں ابرہہ بھی تھا، اس لیے کہ اس کے بدن پر بھی پتھر لگا تھا، ابن کثیر نے لکھا ہے:  
 ”باقی ماندہ لوگ ابرہہ کو اپنے ساتھ اس حال میں لے کر واپس  
 ہوئے کہ اس کا بدن ٹکڑے ٹکڑے ہو کر گر رہا تھا، جب وہ صحتا پہنچے  
 تو وہاں ابرہہ مر گیا“ ۱۷

عربوں نے جب ابرہہ، اس کے لشکر اور ہاتھیوں کی یہ درگت دیکھی اور قریش  
 نے جس طرح بیت اللہ کا دفاع اور اس کی حفاظت کی، اس کا مشاہدہ کیا تو اس کو  
 بہت بڑا کارنامہ سمجھا اور کہا: آسمان (قدرت الہی) نے اہل مکہ کی طرف سے جنگ  
 کی اور اس واقعہ کے طفیل عرب کے دلوں میں قریش کو مزید مقدس مقام حاصل ہو گیا  
 اور انہوں نے قریش کو ”اللہ والے اور اس کے گھر کے محافظ“ کہنا شروع کر دیا۔ ۱۸

## حاصل بحث

اوپر کے بیانات سے درج ذیل نتائج برآمد ہوتے ہیں:  
 ۱۔ ابن اسحاق جو سیرت نبوی کے پہلے مدون ہیں، کی زیر بحث روایت صحیح،

تحریف اور بے ربطی سے خالی نہیں، دیگر مرتبین ؓ، مؤرخین ؓ، مفسرین اور نئے اہل بحث و تحقیق ؓ نے اس روایت کو بعینہ ابن اسحاق سے لے لیا اس کی تحقیق و تنقید کی کوشش کی نہ اس پر اپنی رائے دی۔

۲- اس روایت کے بعض ٹکڑے صحیح ہو سکتے ہیں، لیکن ان اجزاء سے خاص طور پر ہوشیار رہنے کی ضرورت ہے جن سے قریش کی عزت پر حرف آتا ہے اور وہ ان کو ایسی حالت میں پیش کرتے ہیں جو عرب قبائل میں ان کے معروف مقام و مرتبہ کے خلاف ہیں، اس روایت میں یہ زہرا اگرچہ مخفی معلوم ہو، لیکن بحث و تحقیق اور تجزیہ سے یہ بالکل واضح معلوم ہونے لگتا ہے، یہ وہی قریش ہیں جن کو ہم دیگر مقامات پر اپنے سیاسی، اقتصادی اور ذہنی مفادات اور عزت و حرمت کے لیے جان کی بازی نکالتے ہوئے دیکھتے ہیں ؓ، لیکن ابرہہ کے سامنے وہی قریش اور خاص طور سے ان کے اور عربوں کے سردار عبدالمطلب انتہائی ذلت و مسکنت اور بے بسی و عاجزی، بلکہ ذاتی مطلب پرستی کے عالم میں نظر آتے ہیں، اس لیے اس روایت کی عرض و غایت تمام عربوں اور خاص طور پر ان کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام و مرتبہ پر حرف گیری کرنے کے علاوہ اور کچھ معلوم نہیں ہوتی، حالانکہ عرب نے ہی سب سے پہلے اسلام کا پرچم اٹھایا، جہاں تک وہ اور ان کے گھوڑوں کے قدم پہنچے اس کو بلند کیے ہوئے آگے بڑھتے گئے، نیز یہ وہ امت ہے جس کو سارے عالم میں اللہ تعالیٰ نے اپنے دین حنیف کی خدمت کے لیے چنا جیسا کہ حدیث سے بھی ثابت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

”اللہ نے کنانہ کو بنی اسماعیل کی اولاد میں سے چنا اور قریش ؓ کو کنانہ سے، اور نبوہاشم کو قریش سے، اور مجھ کو نبوہاشم میں انتخاب فرمایا۔“

اس لیے یہی وہ بخت آور امت ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے اسلامی پیغام کی تبلیغ کے شرف سے نوازا۔

۳۔ علم و حقیقت کے طالب علماء و محققین کا فرض بنتا ہے کہ وہ تمام روایات اور ان کی عبارتوں کا احاطہ کر کے ان کی تنقید و تہمیس اور تحلیل و تجزیہ کیا کریں، اس عمل کا مقصد وطن و تشنیع نہیں، بلکہ ہماری باعزت اور نامور امت کی روشن

تاریخ کی خدمت اور اس میں درانداز اسرائیلیات، عیسائیات، مجوسیات، شعو بیات اور دیگر اغراض و خواہشات کے بندوں کی فریب کاری سے اس کی تطہیر و صفائی ہے۔

۴۔ ابراہیم حبشی کے ناجائز ظالمانہ حملہ کے نمایاں نتائج صرف اس کی ناکامی اور نامراد و ایسی، پھر اس کی موت ہی تک محدود نہیں رہے بلکہ تمام عرب قبائل میں مکہ اور قریش کا مقام و مرتبہ مزید بلند ہوا، اور اس کا اثر ان سے وابستہ تمام امرا و حکام و ملوک پر بھی پڑا اور مکہ حسب سابق اپنی آزادی و خود مختاری کے ساتھ باقی رہا۔ (سہ ماہی آفاق الثقافت و التراث، دہلی، جلد ۱۰، شمارہ ۳، اپریل ۲۰۰۲ء، صفحات ۶-۱۴)

## حواشی و مراجع

- ۱۔ السیرۃ، ابن الحماق، تحقیق محمد حمید اللہ، الرباط ۱۹۷۶ء، ۱/۳۹
- ۲۔ الوسیط فی تاریخ العرب قبل الاسلام، ہاشم نجی الملائخ، جامعۃ الموصل ۱۹۹۴ء، طبع اول نظر ۱-۱۰۵
- ۳۔ اخبار مکہ و ماجاء فیہا من الآثار، محمد بن عبد اللہ الازرقی، تحقیق رشاد الصالح طلس، طبع مکہ ۱۹۶۵ء، طبع دوم، ۱/۱۳۸
- ۴۔ تاریخ الرسل والملوک، محمد بن جریر الطبری، القاہرہ ۱۹۶۸ء، طبع دوم ۲/۱۳۰-۱۳۲
- ۵۔ تاریخ الرسل والملوک حوالہ سابق
- ۶۔ الوسیط ص ۱۰۳-۱۰۵
- ۷۔ اخبار مکہ ۱/۱۳۸، تاریخ الرسل والملوک ۲/۱۳۰-۱۳۲
- ۸۔ سیرۃ النبی - ابن ہشام - تحقیق مصطفی السقا و رفاقہ، بیروت، بدون تاریخ، طبع اول ۴۳-۴۵
- ۹۔ تاریخ الرسل ۲/۱۳۰-۱۳۲
- ۱۰۔ تاریخ الرسل حوالہ سابق
- ۱۱۔ الوسیط ص ۱۰۳-۱۰۵
- ۱۲۔ سیرۃ النبی ۱/۴۹
- ۱۳۔ سیرۃ النبی ۱/۵۰، اخبار مکہ ۱/۱۳۳
- ۱۴۔ السیرۃ ۳۹-۴۱ - اخبار مکہ ۱/۱۴۳
- ۱۵۔ السیرۃ حوالہ سابق، اخبار مکہ حوالہ سابق



- ۱۲۵/۱ اخبار مکہ ، السیرة حوالہ سابق ،
- ۱۰۵-۱۰۳/۱ اخبار مکہ ، ۱۰۵ ایضاً ۱۰۹ ایضاً
- ۱۳۵-۱۳۰/۲ الملوک ۱۳۵-۱۳۰/۲ سیرة النبی ۵۲-۵۰
- ۱۳۳ اس موضوع پر مزید معلومات کے لیے ملاحظہ کیجئے السیرة ۳۸-۳۰ سیرة النبی ۵۵-۵۰/۱
- تاریخ الرسل والملوک ۱۳۰-۱۳۰/۲ ۱۳۰-۱۳۰/۲ سیرة النبی ۵۰/۱
- ۲۵ سیرة النبی ۴۵-۴۴ سیرة النبی حوالہ سابق
- ۱۳۴ مزید معلومات کے لیے ملاحظہ کیجئے سیرة النبی ۴۵-۴۴
- ۱۳۵ باقی سے متعلق مزید معلومات کے لیے دیکھئے جامع البیان فی تفسیر القرآن محمد بن جریر طبری ، بیروت
- ۱۹۴۲ء طبع دوم تفسیر ابن کثیر قاہرہ ۱۹۵۴ء طبع سوم ، انوار التنزیل و اسرار التاویل ببیاضی فخرہ بدون تاریخ طبع اول
- ۱۳۹ اس موضوع پر مزید معلومات کے لیے دیکھئے السیرة والمغازی ، محمد بن اسحاق ، تحقیق سہیل زکّار دار الفکر
- ۱۹۴۸ء طبع اول ۲۳-۲۵ - اخبار مکہ ۴۴-۴۹
- ۱۳۶ ایام العرب فی الجاہلیة ، محمد احمد جاد المولی ورفاقہ ، دار الفکر ۱۹۹۱ء ، ص ۳۲۲-۳۳۲
- ۱۳۷ السیرة والمغازی ۲۳۶-۲۳۸
- ۱۳۸ حجرہ نسب قریش و اخبارہا - زبیر بن بکار ، تحقیق محمود محمد شاہ ، دار العروبہ ۱۳۸۱ء
- ۱۳۹ حجرہ نسب قریش حوالہ سابق ۱۳۳ تاریخ الرسل والملوک ۱۳۰-۱۳۰/۲ ۱۳۱-۱۳۰/۲ سیرة النبی ۴۶-۵۰
- ۱۴۰ سورہ فیل کی مزید تفسیر کے لیے دیکھئے تفسیر ابن کثیر ۴/۵۵۲-۵۵۶
- ۱۴۱ سیرة النبی ۴۶-۵۰ ، تفسیر ابن کثیر ۴/۵۵۲-۵۵۶ ۱۳۸ اخبار مکہ ۱/۱۴۸
- ۱۴۲ سیرة النبی ۴۶-۵۰ الطبقات البکری ۲/۳۲-۴۰
- ۱۴۳ الکامل فی التاریخ ، ابن اثیر ، بیروت ۱۹۴۵ء ، طبع اول ۸۰/۲-۸۵
- ۱۴۴ سورہ فیل کی تفسیر کے لیے ملاحظہ کیجئے الجامع لاحکام القرآن قرطبی اور انوار التنزیل ببیاضی
- ۱۴۵ محاضرات فی تاریخ العرب ، صالح احمد علی ، جامعۃ الموصل ۱۹۸۱ء طبع اول ص ۳۰
- ۱۴۶ ملاحظہ کیجئے نجوم خزوم و دورہ ہم سیاسی و محضری حتی نہایت العہد الراشدی ، ریاض ہاشم نعیمی (غیر مطبوعہ پی ایچ ڈی تھیسس) کلیتہ الآداب - جامعۃ الموصل ۱۹۹۶ء
- ۱۴۷ صحیح مسلم ، تحقیق محمد فواد عبد الباقی قاہرہ ۱۹۵۵ء طبع اول ۵۸/۴